

齐齐哈尔体育馆坍塌事故致11人遇难

市长道歉，事故原因初步查明：违规堆置屋顶的珍珠岩遇雨浸水增重，导致屋顶坍塌



7月24日拍摄的齐齐哈尔市第三十四中学体育馆屋顶坍塌事故搜救现场(无人机照片) 新华社发

7月23日下午，黑龙江省齐齐哈尔市第三十四中学体育馆楼顶发生坍塌，24日10时许，最后一名被困人员已搜救到，已无生命体征。此次事故共造成11人死亡。事故原因初步查明，与体育馆毗邻的教学综合楼施工过程中，施工单位违规将珍珠岩堆置体育馆屋顶。受降雨影响，珍珠岩浸水增重，导致屋顶荷载增大、引发坍塌。目前，公安机关已对教学综合楼施工单位相关责任人立案侦查，依法采取刑事强制措施。

现代快报+记者 王新月 顾元森
综合新华社、央视新闻

体育馆坍塌事故原因初步查明

24日晚，齐齐哈尔市召开新闻发布会，介绍第三十四中学体育馆坍塌事故相关情况。齐齐哈尔市委书记、市长沈宏宇通报，7月23日14时52分，齐齐哈尔市第三十四中学体育馆发生一起屋顶坍塌事故，这是齐齐哈尔近年来最为严重的安全事故。在这起事故当中，共有11名师生失去了宝贵生命，给多个家庭造成了严重伤害，代价极为惨重、教训极其深刻，我们深感痛心、深感自责。在此，我代表市委、市政府，向遇难者表示沉痛哀悼，向遇难者家属、受伤人员及亲属和社会各界表示深深的歉意。

发布会上通报，已组织建筑方面专家对事故原因进行了初步调查。与体育馆毗邻的教学综合楼施工过程中，施工单位违规将珍珠岩堆置体育馆屋顶。受降雨影响，珍珠岩浸水增重，导致屋顶荷载增大、引发坍塌。目前，公安机关已对教学综合楼施工单位相关责任人立案侦查，依法采取刑事强制措施。

坍塌体育馆建于1997年，珍珠岩堆置屋顶超半年

据悉，坍塌体育馆建筑面积约1200平方米，墙体为网架结构，顶棚为混凝土板。事故现场画面显



7月24日，救援人员在事故现场救援
新华社发

示，随着体育馆的顶棚完全坍塌，体育馆内部也成了一片废墟。

根据公开资料，齐齐哈尔市第三十四中学，系1971年齐齐哈尔市人民政府创办的一所全日制初级中学。体育馆建于1997年，投资230万元，馆内拥有300多个座位的观众席，1间健身房，1间淋浴室，1间洗手间，2间办公室，篮球场、排球场、羽毛球场、乒乓球场。事发时，学校已经放暑假，但体育馆内有学校女排队员在训练。

知情人士称，去年冬天拍摄到袋装材料铺满了体育馆半个楼顶，至事发前也没被搬走。照此推断，珍珠岩堆放在楼顶有8个月左右。

据悉，珍珠岩是目前行业内常用的建筑保温材料，常用于外墙保温，吸水能力较强，平时用于外墙保温时外层还需做一层防水涂料。

当地多名学生曾向媒体提及，齐齐哈尔近一个多月以来就没有几个晴天。齐齐哈尔市水务局水旱灾害防御中心工作人员向媒体表示，事发当日，降雨量并不大，体育馆坍塌应该跟降雨没有关系。

另外，有建筑设计从业人员表示，体育馆这类建筑，因为跨度较大，屋顶一般属于非上人屋面，是薄弱部位，承重能力较低。此外其安全性还需从多方面核查，如结构荷载、构件连接、日常维护、周围环境影响等。

涉事施工方近年来多次中标政府、学校项目

据全国建筑市场监管公共服务平台，齐齐哈尔市第三十四中学校校园新建附属综合楼项目设计企业为中冶天工集团有限公司，施工企业为黑龙江嘉美建设有限公司，监理企业为黑龙江炳盛工程咨询有限公司，勘察企业为齐齐哈尔兴政岩土工程有限责任公司。

天眼查App显示，中冶天工集团有限公司成立于2006年6月，法定代表人为高文华，注册资本20.5亿元人民币，由中国中冶、天津保税区投资有限公司共同持股。截至7月24日，该公司对外投资60余家企业，存在法律诉讼51条，涉案总金额2190.8万余元。值得注意的是，该公司近期

被强制执行151万余元。

黑龙江嘉美建设有限公司成立于2009年7月，法定代表人为程子锋，注册资本5000万人民币，由程子栋、程诺分别持股60%、40%。截至7月24日，参与招投标项目263次。该公司经营许可项目为住宅室内装饰装修；建设工程施工；文物保护工程施工；建筑物拆除作业(爆破作业除外)。

据黑龙江省公共资源交易中心信息显示，齐齐哈尔市第三十四中学校校园新建附属综合楼项目计划施工工期为2022年12月5日—2023年12月31日。附属综合楼建筑面积6800平方米，地上5层；配套建设设备房1座，塑胶跑道、道路及路面硬化、绿化等场区配套工程。

该项目于2022年6月22日公开招标，由齐齐哈尔市龙沙区发展改革和工业信息科技局批准建设，建设资金来自区财政资金，招标代理机构为齐齐哈尔市全过程工程项目建设咨询有限公司。7月18日，该项目公开中标单位为江苏大汉建设实业集团有限责任公司、东北林业大学工程咨询设计研究院有限公司，建安工程费：31541098.43元、设计费：665000.00元，工期272天。

但8月30日，该项目代理机构发布项目流标公告称，“因中标结果存在异议，现对项目重新招标”。10月18日，该项目再次发布招标公告。11月11日，项目定标结果公示，黑龙江嘉美建设有限公司为预中标单位。

招投标信息显示，黑龙江嘉美建设有限公司以3295.96万元中标齐齐哈尔市第三十四中学校校园新建附属综合楼项目。此外，近年来，该公司还中标齐齐哈尔大学、齐齐哈尔市人民检察院、齐齐哈尔市第八中学校、齐齐哈尔市消防救援支队等多个施工项目。

7月24日，现代快报记者拨打了天眼查App上显示的黑龙江嘉美建设有限公司公开的6个电话，均没有打通。

律师：施工方责任人或涉嫌重大责任事故罪

目前，教学综合楼施工单位责任人已被公安机关控制。责任人将被追究什么责任，面临怎样的法律后果？

北京市高朋(南京)律师事务所律师陈凯告诉记者，从目前报道信息看，这起事故的责任人涉嫌重大责任事故罪，该罪指的是，在生产、作业中违反有关安全管理的规定，因而发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的，处三年以下有期徒刑或者拘役；情节特别恶劣的，处三年以上七年以下有期徒刑。江苏省天倪律师事务所律师王鑫表示，事故造成11人死亡，属于情节特别恶劣。

中央纪委国家监委：上半年处分纪检监察干部1647人

2023年上半年，各级纪检监察机关全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实二十届中央纪委二次全会工作部署，以开展全国纪检监察干部队伍教育整顿为契机，下大力气整治管党治党不严、“灯下黑”问题，坚持严字当头、一严到底，强化教育纯洁思想，清理整顿纯洁组织，刀刃向内自剜腐肉，坚决清除害群之马。

全国纪检监察系统共接收涉

及纪检监察干部问题线索或反映2.02万余件次，处置涉及纪检监察干部问题线索1.87万余件，谈话函询纪检监察干部6647人次，立案纪检监察干部2482人，处分1647人，移送司法机关73人，其中，处分厅局级干部54人、县处级285人。

各级纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”批评教育帮助和处理纪检监察干部1.31万余人次。

据新华社

检察机关依法对何泽华决定逮捕

国家烟草专卖局原党组成员、副局长何泽华涉嫌受贿、利用影响力受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，经最高人民检察院

指定管辖，辽宁省人民检察院依法以涉嫌受贿罪、利用影响力受贿罪对何泽华作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

据新华社

“北部·联合-2023”演习圆满落幕

23日14时许，随着舰艇编队“锚地防御”演练顺利结束，“北部·联合-2023”演习完成了各项预定演练科目。在随后举行的闭幕式上，演习指挥员宣布演习圆满结束。

自7月20日演习开幕以来，围绕“维护海上战略通道安全”这一主题，中俄双方海空兵力联合筹划、联合指挥、联合作战，先后

进行了海空护航、威慑驱离、锚地防御等多个课目的实兵演练，有效锤炼检验了远海远域实战能力，在联演组织形式、兵力融合模式等方面取得了创新突破，实现了预期目标。此次演习是中俄两军共同维护海上战略通道安全的重大行动，对提高两军战略协作水平、维护地区和平稳定将发挥积极作用。

据新华社

俄挫败乌方对莫斯科的无人机袭击

俄罗斯国防部24日说，俄方当天挫败一起乌克兰方面利用无人机袭击莫斯科的行动，袭击事件未造成人员伤亡。

俄国防部发表声明说，乌方当天凌晨利用两架无人机对莫斯科市的目标实施袭击，两架无人机受电子战设备干扰后坠毁。没有人员在袭击事件中伤亡。

据塔斯社报道，其中一架无人机坠毁在俄国防部附近，另一架击中了利哈乔夫大街上的一处商业中心。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃当天接受俄罗斯RTVI电视台采访时称，这起无人机袭击是国际恐怖主义行为。

据新华社

美媒：调查特朗普案开支巨大

美国司法部指派的特别检察官杰克·史密斯正牵头针对共和党籍前总统特朗普的两项联邦刑事调查，动用大量人力、财力。据美国《纽约时报》23日报道，自去年11月起的四个月内，史密斯调查团队的支出已达到920万美元；照此估算，其一年开支可能达到2500万美元。

已支出的920万美元中，190万美元用来聘请美国执法官局人

员，以保护史密斯及其家人和一些在社交媒体受到威胁的调查人员。

据报道，史密斯团队成员包括40到60名检察官、律师帮办和工作助理。联邦调查局探员和技术专家则轮换加入团队补充人手。

史密斯团队负责的一项调查试图确认特朗普在国会大厦骚乱中扮演的角色，牵涉尤其广泛。

据新华社

日本著名作家森村诚一去世 曾著书揭露731部队罪行

据日本媒体报道，写作长篇报告文学《恶魔的饱食》揭露侵华日军731部队罪行的日本著名作家森村诚一24日因肺炎在东京去世，终年90岁。

森村诚一出生于日本埼玉县。上世纪80年代，他在对31名侵华日军731部队原队员进行采访后，结合从中国、美国搜集来的

731部队相关历史照片、档案及资料，写出了长篇报告文学《恶魔的饱食》，揭露了侵华日军731部队为制造细菌、瓦斯等违禁武器对3000名左右的俘虏进行人体实验的惨无人道的行为。该作品1981年发表后在日本国内外引发巨大社会反响。

据新华社